



「你我縱然相隔千里，血濃於水的情懷始終不變。天災浩劫摧毀無數家園，但中華同胞絕不孤單，因為有我同行」。回歸15年，香港與內地歷劫多場天災疫情，每遇災害，兩地人民心更堅，團結一致戰勝困難，發揮「一方有難、八方支援」的同胞情。以5·12汶川大地震令港人感受至深，對四川的支持歷久不減，除了港府及馬會捐款，繼後的志願人士及民間捐款源源不絕援助四川。發展局四川重建組組長麥齊光見證當地4年來變遷，親睹災民的愁容變成燦爛笑顏，殘垣敗瓦重建成穩固新廈，當地居民安居樂業。

■香港文匯報記者 聶曉輝

# 川港攜手抗災重建

## 麥齊光：同胞血脈

# 震不斷



■麥齊光指出，四川大地震後的重建工作以「交通為先」，惟道路重建工程卻遭逢大雨及泥石流等挫折，援建工作比想像中困難。香港文匯報記者梁焜攝

2008年5月12日，四川省一場舉世震驚的大地震，痛失親人和家園的災民不計其數。為協助四川省災後重建，特區政府快速成立「支援四川地震災區重建督導委員會」，先後撥款90億港元，加上馬會捐出的10億港元，合共推行190個重建項目，當中151個由港府直接撥款及負責，其餘39個，則由馬會及非政府機構負責。麥齊光表示，截至今年5月31日，港府直接負責的項目中，已完成近60%、即90個項目，預計年底累計完成144個項目，只差2條道路及臥龍部分項目未完成。

### 港捐百億 着重實際運營

香港對四川的承擔不僅是經濟上，更着重實際運營。麥齊光指出，港府撥款協助四川重建，不可能是充當付鈔角色的「支票工程」，故港府最終與省政府簽署合作安排，以項目為基礎，按進度撥款，且屬「封頂不包底」形式，「主要涉及學校重建和醫療項目；至於有眾多熊貓棲息的臥龍，也有一些自然保育項目。」

過往雖然有不少報道質疑內地基建為「豆腐渣工程」，麥齊光對此一笑置之，更直言只是一般人的誤解。他指出，國家對重建工程的要求十分嚴格，國務院更於2008年頒布重建規劃及條例，所有新建樓房必須設有防震支架，建築物可承受地震衝擊，「香港與內地的建樓標準有所不同，兩地都需要一段時間才能建立互信，我們亦聘請香港的工程顧問公司，定時到四川抽驗樓房質量。」

### 重建工程 受泥石流衝擊

香港的重建工程也遇上不少艱巨考驗，當中以連接映秀鎮與臥龍的303國道，及連接漢旺至牛圈溝段的綿茂公路最令麥齊光苦惱。他指出，「災難重建，交通為先」，因為在道路重建未完成，援建工作便須繞遠路，耗費更多時間。然而，該兩條公路所處的位置，除了繞山而建，亦有近湖泊的地段，復建後多次抵不住大雨及泥石流衝擊，「這不是普通的塌山泥，單是2011年的泥石流，已令20公里公路遭淹沒，又要重新研究走線，例如考慮以隧道取代。」

### 重複考驗 援川決心不變

面對天災重複考驗及作弄，卻絲毫沒有動搖香港支援四川同胞的決心，每遇困難險阻，香港與四川攜手跨過；原動力除了是震不碎的血濃於水同胞情之外，還有災民生活得以改善後，展露的一張張笑臉。災後至今32次前赴四川的麥齊光回顧4年援建工作時，感慨遇上特大天災，災民心緒久久未能穩定，不少學生災後重返校園，初時連校服也沒有，只穿著工廠制服上學，「惟時間可以洗刷很多東西，4年後的今天，學生們已重現歡笑」。談起重建工程一直繃緊了臉的麥齊光，此際也流露笑意，滿懷欣慰。

## 回顧援建艱巨考驗 喜見災民愁容變笑顏



■香港政府援川重建工程。資料圖片

## 建醫院定3原則 非只給錢



香港文匯報訊(記者 聶曉輝)「5·12」四川大地震發生後，港府撥款援建項目當中，醫療佔35項，涉及約17億港元，大部分為重建或加固災區的醫院。醫管局四川重建項目計劃項目榮譽顧問朱明強調，每一間港府協助重建的醫院，必須是一間「合乎標準的醫院」：「生命攸關，我們並非只是給錢的角色。」

### 朱明：建醫院亦培訓醫護

朱明指出，港府在四川災區的醫療援建工作，包括重建或擴建醫院；培訓醫護人員、假肢矯形人才等，過程中一直與四川省衛生廳進行協調，不停互通電話。他指出，災後共有70間大小醫院希望港方協助重建或擴建，惟特區在決定項目時，定下3大原則。

「首先是必須位於災區；其次是破爛度至少要達『損失大，需加固』程度；且要有完整的計劃。」朱明又謂，港府進行援建工作，不會只是付錢，亦會確保重建的醫院，必定是一所「合乎標準的醫院」，因為生命攸關。

### 斥資5,600萬建遠程醫療網

不過，最令朱明滿意的援建項目，卻非重建醫院，而是斥資逾5,600萬元人民幣，建立一個遠程網絡平台，將位於成都的華西醫院(國家甲等級別)，與286間市、鄉、鎮醫院串連在一起，提供一個遠程視像會診服務，並在有需要時透過視像系統作轉介。

經常到四川「親力親為」監督援建工程的朱明指出，華西醫院由震災發生前只有不足5,000張病床，增至現時的6,000張，而其他醫院的服務水平則更為參差，設施亦相對殘舊。他說：「曾有一間二級醫院，災後我第一次實地視察時，發現一瓶瓶氧氣隨處放，猶如進入一個洗手間，令我十分心痛。」港府協助重建後，院方如今將醫院打理得井井有條，令朱明倍感欣慰。

## 醫局拯救團隊 愛心仁術同行



香港文匯報訊(記者 聶曉輝)如果說急症室是生死戰場，災區便是人間煉獄。縱然香港公立醫院急症室人手嚴重短缺，但眼見同胞陷於困境，香港醫護發揮「一方有難八方支援」的精神，加入醫管局的醫療支援隊，趕赴災區伸出援手。醫療支援隊成員、東區醫院急症科部門運作經理劉炳發指出，目前已成功招募近50名醫護人員。這不僅是個別醫護的使命，也是整個團隊的承擔。

### 川台埃菲南亞留足跡

曾參與台灣九份車禍、埃及車禍、南亞海嘯、四川大地震及2010年馬尼拉人質事件等救援工作的劉炳發指出，醫管局自南亞海嘯後，才建立機制派出由香港醫護人員組成的支援隊，參與海外的救援工作。他說：「他們主要來自急症室，起初我都有點擔心，因為部門不會因為有人加入隨時會命的支援隊，而增加醫護人手。」

### 劉炳發：成員皆義工

劉炳發指出，支援隊成員屬義務性質，招募人手時，已要求各單位主管認真考慮對人手造成的影響，才提交名單，「雖然已編好一整年的出勤更表，但出勤時才會十分倉促，被派往救援的地方亦是一個陌生環境，故我們會挑選一些較成熟及富經驗的醫護人員參與」。現時急症室人手短缺，劉炳發強調，如部門有醫護人員被徵召外出救災，部門人手會在更期上予以配合，「留在醫院工作的人只好辛苦一點，這亦是對支援隊的另一種支持」。

劉炳發表示，每一次外出參與救援工作時，都有很大感觸，四川大地震最教他難忘，「當時有護士向我表示，想加入支援隊；甚至有同事想託我將現金親手交到災民手上」。面對該次天災，劉炳發體驗到人類十分渺小：「不論傷者及災民，他們身心康復的道路十分漫長；人生無價，應好好珍惜眼前人。」



■陳忠明 香港文匯報記者莫雲芝攝



■馬綺文 香港文匯報記者莫雲芝攝

## 社署心理學家 危難實地輔導

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)2004年南亞海嘯、2008年四川大地震令舉世震驚，2010年馬尼拉人質事件更成港人永難復原的創痛。回歸15年來，每當涉及港人或內地同胞的災難，香港社署都會派出臨床心理學家，為受難者及其家屬提供適切的輔導；當有港人受災，中央政府也提供外交及物資等支援。盡顯兩地血脈相連的不變關係。社署高級臨床心理學家陳忠明指出，香港過往危機意識薄弱，「但縱然我們不想發生，都要有應變措施」。

### 陳忠明奉海嘯助港人認屍

曾在南亞海嘯後前赴災區的陳忠明指出，泰國政府當時於普吉設立一個救援中心；香港政府亦在當地一間酒店設立較大型的救援中心，而中國駐當地的領事館人員經常到中心探望，協助港人處理屍體認領及搬運事宜。

陳忠明憶述，最令他印象深刻是一個香港五口家庭，父親及兩名小孩在海嘯中當場死亡，幼女則被送往深切治療部救治，她全身俱插滿喉管，只有心臟健全，受傷的媽媽終日在病房守望愛女，「雖然幼女最終返魂之術，但該名母親仍顯得十分堅強」。

### 馬綺文赴菲援助人質家屬

在人質事件發生當晚，即時出發前往救援的社署高級臨床心理學家馬綺文指出，甫到步即見一名在深切治療部留院的港人，她情緒十分激動，不停想起事發經過，徹夜難眠，「當時除了向她提供心理輔導外，亦教其家屬如何與她溝通，減低不斷重想經過的機會，翌日早上她的情緒稍為舒緩」。馬綺文指出，中國駐當地領事館人員亦提供大量協助，例如為受難者及家屬提供日用品。

## 馬會10億助川 打造精英體校

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)四川5·12大地震，震碎無數家園，港人面對這場浩劫，豈能獨善其身！震後港人眾志成城出錢又出力，為四川送暖。香港賽馬會先後撥款逾10億港元，協助災區重建，當中包括斥資1.35億元人民幣，於都江堰市重建奧林匹克運動學校，期望成為世界一級運動員的搖籃。馬會公司發展事務執行總監麥建華指出，該校將以「體教結合」的新模式，培養智慧型青少年運動精英，改善以往運動員退役後難以謀生的問題。

### 麥建華：項目安全保達標

地震發生後，馬會即時捐出3,000萬港元賑災，另透過設於投注處及馬場內的捐款箱，籌得950萬港元。麥建華指出，董事局其後批出10億元支持重建工作，是馬會歷來最大額的境外援助項目，「我們一貫宗旨是取之香港、用之香港，但國難當

前，我們認為必須支持。」

麥建華指出，馬會當時按重建項目的緊急程度，分兩批落實7項涉及醫療及教育的項目。他說：「部分災區的建築物全部倒塌，由於多個項目一起重建，連一塊磚頭都貴一點。」他又謂，雖然重建項目的招標及建築工程全由當地省政府執行，但馬會亦聘用國際工程顧問公司，提供設計概念外，還確保重建項目在建築安全上達標。

### 新校為國家培訓體育新星

四川省是不少金牌運動員的故鄉，近年出產京奧體操金牌健兒鄒凱；網球大滿貫得主鄭潔、晏紫等世界級運動員，惟一場地震令多個體校訓練場館受損，涉及的面積超過30萬平方米。麥建華指出，馬會其中一個援建項目正是在國家體育總局、四川省體育局及都江堰市政府支持下，將都江堰中學重建成一所奧林匹克運動學校，為國家



■麥建華指出，在都江堰重建奧林匹克運動學校，培養智慧型青少年運動精英。香港文匯報記者彭子文攝

培訓體育新星。麥建華指出，新校採取以運動及傳統學科結合的模式教授，「過往運動員退休後，因為文化水平較低而限制出路，希望今後可改變過來」。麥建華又希望，香港學生他日有機會到奧校交流，「學習一下當地人的堅毅精神」。